



北京路步行街“南拓”

步行总长度达到4.7公里

羊城晚报记者 陈秋明 羊城晚报报道

3月15日,广州市越秀区政府联合广州市公安局、广州市交通运输局对外发布通告称,根据北京路步行街改造提升二期的工作部署,计划于今年4月16日至6月15日期间,在北京路南段(大南路至泰康路)试行全日步行化管理,府学西街(圣贤里以南,金佰利广场停车场入口以北)则试行节假日(双休日及全体公民放假的节日)步行化管理。北京路步行街进一步“南拓”。



入夜,不少街坊在北京路步行街逛街购物,开心“买买买”

C 补齐老城区生活配套不足

与此同时,拓展工作中,相关部门结合将在今年5月1日实施的《广州市北京路步行街地区管理规定》,进一步提升北京路在历史文化保护、老字号和非遗保护传承、产业发展和消费创新、文商旅融合发展等方面的管理水平。推动5G、超高清、大数据、人工智能、虚拟现实等新技术在北京路落地实施,加快街区数字升级和“诚信商圈”二期建设,全面推动数字技术在服务消费、服务商户、服务管理上的应用,推动智慧化应用转化为商户的活力度和消费者的满意度。

值得一提的是,此次改造过程中,越秀区将以项目为抓手,优化北京路周边交通组织,增设公厕、社区服务中心、停车场等公建配套,实行雨污分流、三线地下、老旧管网更新,高质量打造更有温度、更有品质、更有温度的小广场、微绿地等公共空间,以改造优环境、提品质、惠民生,补齐老城区、老巷巷内生活配套的不足和短板。

D 步行街周边交通有所调整

时,取消南北向机动车、非机动车通行功能,途经车辆需绕行文德路,行人通道功能保持不变。保留府学西街内城壹汇、金佰利广场、名盛广场停车场进出通道。

此外,原途经“北京南”公交站点的公交线路,将分流至周边大南路、文明路、万福路、泰康路、泰康路等现有公交站点;原设在北京路天河城北门的广州旅游观光巴士线路,调整至广卫路昌兴街路口。

南沙城区中轴 凤凰大道快速化改造

羊城晚报讯 记者张豪报道:3月12日,《凤凰大道快速化改造工程勘察及初步设计》在南沙区建设中心挂网招标,该工程改造全长约30km(凤凰大道+珠江大道),总投资约83亿元。根据公告,南沙正在谋划全线取消红绿灯城区中轴凤凰大道的计划。此举,意味着南沙将通过城市主干道的快速化改造,进一步拥抱深中通道。

目前深中通道和南中高速通过新立交与南沙港快速连接,南沙计划考虑通过凤凰大道快速化改造,实现蕉门河中心城区与深中通道串联。

交通流的主干路,全线取消红绿灯,主线连续,故建议按60km/h速度标准设计(预留80km/h的技术条件)。

实现蕉门河中心城区与深中通道串联

项目道路的改造同样是匹配深中通道的发展需要。计划2024年建成通车的深中通道,届时将对南沙经济发展和文化交流带来极大的促进作用,同时对南沙路网也提出了更高要求。

凤凰大道作为连通蕉门河中心城区和南沙南部片区的通道,南北贯穿南沙,凤凰大道与深中通道的快捷连接具有重要的意义。深中通道和南中高速通过新立交与南沙港快速连接,南沙近期建设计划考虑通过凤凰大道快速化改造,实现蕉门河中心城区与深中通道串联。

按时速60公里标准设计

按照南沙轴带发展空间结构的基础,南沙未来将构建“一轴带动、一核引领、两极联动、五片协同、多点支撑”的产业空间布局和一核两带三芯多极点的产业科技空间格局,本项目的凤凰大道和万新大道位于南沙路中段,是南沙中心城区联系外围组团的重要联系通道,与市南大道构成南沙中轴大道,是支撑南沙构建轴带发展空间结构的重要通道。

根据本次招标公告,项目总体呈南北走向,北起连溪大道,沿凤凰大道、万新大道至十六涌西路,路线全长约26.9km。珠江大道改造范围西起苏十项立交西侧,东至明珠湾规划Z16号路,长约3.092km。

近期实施的节点优先考虑目前交通较为拥堵的节点,同时考虑深中通道开通后给南沙路网带来的交通压力。项目计划分期:近期实施连溪大道—南珠大道段,远期实施南珠大道—十六涌西路段。

项目远期改造完成后,将与万环西路共同组成南沙城市主轴双通道,连接南沙新区“一核两极”,串联庆盛、黄阁、蕉门、明珠湾、南沙枢纽、万顷沙等重点片区,成为城市主动脉。

公告显示,本项目为连续

二期改造对标英国伦敦牛津街

步行区域拓展工作是北京路步行街改造提升二期项目之一。在一期的基础上,越秀区启动步行改造提升二期工作,进一步扩大大全示范步行街的示范效应,将北京路打造为广州“老城市新活力”“国际消费中心城市”的重要展示体验窗口和具有世界影响力的岭南特色商圈。

记者了解到,为解决北京路商业载体不足、商业业态传统、周边环境品质不高等问题,越秀区对标英国伦敦牛津街、上海南京路等国内外先进步行街的经验做法,将北京路从步行街逐步向步行区进行提升转变,计划近期

先行启动北京路南段(大南路至泰康路)、府学西街的步行区域拓展。北京路步行街主街将从现有的700米延长至960米,辅街从2.8公里延长至3.7公里,步行总长度达到4.7公里,商业体量从57.3万平方米增加至63.6万平方米,形成具有一定规模效应的“主街+后街”步行区域,进一步带动周边高第街、泰康路、大南路、文明路、府学西街等道路街巷的营商环境和街区环境品质提升,挖掘整合周边的历史文化旅游资源,丰富北京路的游玩体验,满足市民游客的旅游消费需求。

保护和复兴广州传统中轴线

记者还了解到,除加快推进步行区域拓展外,越秀区还以步行街改造提升二期为主要抓手,以政府主导、企业主体、全社会共同缔造的方式,对北京路南段、西片的文化、民生、产业、环境、交通进行升级改造。

向西将北京路“古代中轴线”与起义路海珠广场“近代传统中轴线”连贯打通,全线保护和复兴广州传统中轴线,变“街”为“片”,深化全示范步行街改造提升试点经验,连片形成北京路—海珠广场“广府活力区”;向南将北京路步行街分期逐步延伸至小蛮腰,串联北京路、珠江、小蛮腰等广州知名景点,打造“逛北京路,游珠江,登小蛮腰”老城市新活力的经典游径,重现广州“六脉皆通海,青山半入城”的山水城市画卷。

此外,越秀区还提到,将高质量

实施片区文物保护单位修缮,将许卓、许广平、鲁迅、两广区委旧址、省立宣讲员养成所遗址等红色记忆,以及玉带濠、高第街等历史人文故事,演绎为鲜活生动的文化场景。活化利用北京路南段及周边泰康路、大南路、文明路、万福路、高第街等历史街区,精心织补传统街巷肌理,“一栋一策”修复传统建筑,以“工匠”精神和“绣花”功夫修复骑楼风貌示范段,引入具有活力的产业业态,促进文商旅融合发展。

各位花城的街坊,这几天被满城怒放的黄花风铃木惊艳了吗?

羊城晚报记者 李春炜 实习生 黄浩龙

各位花城的街坊,这几天被满城怒放的黄花风铃木惊艳了吗?羊城晚报记者连日巡城估计,赏过黄花风铃木,木棉花将引起第二波全城赏花热潮。英雄花开英雄城,广州街坊喜欢的木棉正“主场”怒放,以下这些地点,非常适合观赏——

- **中山纪念堂**

在广州中山纪念堂,有一棵著名的木棉树,植于康熙年间的1669年,树龄有350多年,被誉为“木棉王”,被全国绿化委员会办公室、中国林学会评为“中国最美木棉”。木棉王树高27米余,平均冠幅33.75米,胸围6.15米,非常雄伟,也是广州的地标之一。

- **越秀公园中山纪念碑**

越秀公园旁边的越秀山也是很好的观赏点。沿着百步梯直上,来到越秀山山顶的中山纪念碑,昔日“观音山”观音庙(如今中山纪念碑),就可以看到红棉簇拥的景象。现场有街坊说,这里是广州木棉之源,纪念碑下方的石柱能与木棉完美衬托。“在这里可以

“主场”怒放

木棉接力黄花风铃木 赏花打卡点为你整理好了

- **五层楼**

越秀公园的镇海楼(俗称五层楼)附近的木棉也开得正艳。近日,不少摄影爱好者前来这里,为的就是能在高位拍摄木棉。一位摄影爱好者告诉记者,这里除了能拍摄到五层楼旁边的木棉之外,还能远眺中山纪念碑的木棉,是一个绝佳的赏木棉位置。

- **农讲所**

农讲所有一棵200多年树龄的老木棉,盛花期时,不少木棉掉落在农讲所内古建筑群的屋顶上,别有一番景致。

- **广东省立中山图书馆**

中山图书馆旁边有康熙年间贡院明远楼,里面有一棵木棉,等到三四月份落花期时,明远楼的地上都会散落红花朵朵,吸引不少爱花之人。

- **南越王宫博物馆**

位于中山四路的南越王宫

知多D 木棉花不适宜直接食用

广州人有用木棉花煲汤的传统。相传木棉花是一味清热的中药,煲汤食用有清热解毒、利尿、健脾的功效。但医生提醒,路边木棉花不能拿回家直接煲汤!

新鲜的木棉花是不可以直接食用的,只有当它彻底被晒干时,花朵里含有的生物毒素才有可能去掉。广东天气潮湿,才落在地上的木棉花容易掺入杂质和虫卵,花瓣容易发霉。自己捡

回家的木棉花不一定能完全晒干,进食湿木棉花反而容易中毒拉肚子等。现在路边的木棉花大多洒有农药,而且受空气、汽车尾气污染比较严重,以往有人吃了没晒干的木棉花,导致上吐下泻,前去就医。

街坊如果实在想要捡木棉花回家食用,可以参考以下步骤:1、把木棉花稍微清洗干净,烧开水,水开后把木棉花隔水蒸

博物馆也是别有风味的赏花点。在王宫御苑遗迹中,有部分靠近城隍庙、紧挨着博物馆的木棉树,非常有特色。

- **陵园西路**

陵园西路是广州比较经典的木棉道了,观赏性也最好,附近一带种有木棉100多株,非常壮观。

- **沿江西路**

沿江路一带有多个经典木棉赏花点。靠西边的人民桥上桥位、海关大钟楼、南方大厦、广州少年儿童图书馆、五仙门发电厂等经典地标旁都有红棉簇拥。

- **海珠桥**

沿着沿江西路南行到海珠桥,上桥位以及在海珠广场前侧的两株老木棉,是广州经典的木棉赏花点。往桥的方向可以看到海珠桥三字与木棉结合,往桥下可以看到广州解放纪念像旁的英雄花。很多摄影师觉得最美的木棉就在这里,“有花有背景,近景远景皆可影”。

5分钟左右直至花瓣的颜色变浅,稍冷却后,把花切开摊平尽快晒干,晒干后密封保存。

2、假如天气潮湿甚至下雨天难以晒干,可用烤箱170℃-180℃烘烤40-60分钟,温度、时间视木棉花分量而定。

专家提醒:蒸的时间不能太长,以免花太过烂软。中医专家提醒,木棉花性偏寒凉,老年体弱者和孕妇最好不要饮用木棉花汤。

番禺 这棵木棉树 让岭南春色 名扬四海

羊城晚报讯 记者罗仕、郭思琦报道:随着气温升高,广州市花木棉花近日争相开放。在岭南画派创始人之一陈树人的故乡——番禺区化龙镇明经村,《岭南春色》画中的木棉树原型“树人红棉”也花满枝头、美不胜收(见下图,郭思琦摄)。

记者15日来到位于明经村的陈树人、陈复故乡园,一棵高大挺拔的木棉树映入眼帘,火红的木棉花缀满枝头。

“据当地的村民回忆,1884年陈树人出生的时候,其父为他种下了这棵木棉树,至今已逾百年。”陈树人孙女陈静芬告诉记者。

《岭南春色》作为陈树人的代表作之一,以其家乡的木棉树为原型写生创作。“陈树人纪念馆馆长陈美霞告诉记者,陈树人自幼喜爱木棉,常以木

棉表岭南春色入画,其木棉作品享誉中外。《岭南春色》以木棉花为对象进行创作,在传统布局和笔墨的基础上,大胆运用色彩,表现了岭南春色的灿烂。该幅作品曾在1931年比利时万国博覽会中获得最优秀奖,现收藏于中国美术馆。

据悉,为纪念陈树人、陈复父子,2021年8月,陈树人、陈复故乡园在番禺区化龙镇明经村正式开园。故乡园选址陈树人、陈复故居所在地,园内参照陈树人在广州市越秀区东山口的住宅“榕园”设计,园内除了《岭南春色》的原型“树人红棉”木棉树,同时还有陈树人、陈复父子雕像“妙手铁肩”,及展示两人家国情怀、革命精神的故事长廊等景点。目前该园是番禺区爱国主义教育基地。



树人红棉

区街

粤讲粤有古

羊城晚报记者 曾潇 李埃坤 谭铮

有句古诗係咁讲嘅,“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金”。春天,啲鸟语花香嘅陪伴下,沏上一壶新茶,翻开一本新书,都係另一番享受。广州呢座千年古城,岭南书香都一直悠远绵长。南宋时期,广州就开始兴建书院嘅风潮,到清朝,啲今日嘅北京路商圈附近已经形成庞大嘅书院建筑群。今期《粤讲粤有古》就同大家倾下广州嘅古代书院。



扫码听音频

古代的广州 原来有条“内卷一条街”

古诗有云,“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金”。春天,在鸟语花香的陪伴下,沏上一壶新茶,翻开一本新书,也是另一番享受。在广州这座千年古城,岭南书香一直悠远绵长。南宋时期,广州兴起建设书院的风潮,到清朝,在今天的北京路商圈附近已经形成了庞大的书院建筑群。本期《粤讲粤有古》就和大家聊聊广州的古代书院。

“书院”这个说法最早见于唐朝,丽正书院被认为是中国最早的书院。说到广州,最早的书院可以追溯到南宋。就目前的研究来看,记于史籍最早的,有讲学活动且规则基本完备的广州书院是嘉禾书院。这座书院建于南宋嘉定年间,遗址位于今天越秀区中山四路附近。

在广州的众多书院中,有说头的不少,而且由于广州一直是国内重要的中外交流窗口,一些新思想也在广州的书院中酝酿。

1820年,两广总督阮元在越秀山麓创建学海堂。“城北越王山,一角如蓬菜。上有木棉花,下照读书台。”这是督建学海堂的学者吴兰修在诗中,对这座书院景色的描述。在学术上,学海堂开创了经世致用、读书明理、崇尚科学的风气,对广东乃至全国的教育都有着深远的影响。梁启超,正是学海堂最著名的学生。

1888年,两广总督张之洞在西村创办了广雅书院,名列

当时中国的四大书院。张之洞定名“广雅”,是希望所培养的人才“知识广博,品行雅正”。张之洞秉承“中体西用”的教育思想,使广雅书院有别于传统科举制度下的旧学堂,乃近代两广新式教育的发祥地。

1891年,康有为在现在的中山四路创办了万木草堂。康有为在万木草堂讲学时,打破常规,中西并重,自立教学规程和内容。在这里,康有为宣传自己的改良主义思想,培养出数以百计的学生,他们都成为日后维新运动的骨干人物。可以说,万木草堂是戊戌变法的策源地,在中国近代史上有着重要的位置。

关于广州的书院,还有一个有意思的现象。今天的越秀区,同时也是古代广州的中心地区,历朝历代的主要政府官衙一直都设在此。清朝,以广州府衙为中心,一个面积约为3平方公里、全国罕见的古代书院群,在中山五路以南、西湖路以北的大马站、小马站、流水井三条街道里逐渐形成,汇聚了粤秀、越华、羊城、西湖等著名书院。

这些书院里有很多都以科举考试为教学目标,用今天的话来讲,这些书院可以算是“高考培训班”。所以也有人戏称,今天的大小马站书院群,其实就是清朝的“内卷一条街”。

2000年,这片古书院群也被市政府划定成为广州市第一批历史文化保护区。